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ОЦІНКА ЗМІНИ АГРОКЛІМАТИЧНИХ УМОВ РОСТУ, РОЗВИТКУ ТА 

ФОРМУВАННЯ УРОЖАЙНОСТІ ПРОСА В УКРАЇНІ 
 
Зміна кліматичних умов серйозно впливає на сільське господарство, 

впливаючи на екосистеми і ті блага, які вони дають суспільству. Загострюються 
проблеми, що стоять перед рослинництвом і тваринництвом, виснажуються 
ресурси сільськогосподарських земель і водні ресурси, страждає продовольча 
безпека. Зміни в кількості опадів і температурі мають складний характер. 

Досліджувалася оцінка зміни агрокліматичних умов вирощування проса 
за період посів – повна стиглість та період викидання волоті – повна стиглість 
за умов реалізації сценарію зміни клімату GFDL [1–3]. 

За умов реалізації сценарію GFDL (подвоєння вмісту СО2 в атмосфері) 
вегетація проса (посів – повна стиглість) порівняно з середніми багаторічними 
даними буде проходити в значно ранній термін. Так, посів буде проходити 13–
30 квітня, що на 10–20 днів раніше багаторічних термінів, а повна стиглість 
буде спостерігатись в третій декаді червня та в другій декаді липня, що також 
раніше більше чим на місяць. Кількість опадів за весняно-літній період в Степу 
(за винятком Херсонської області) зменшиться на 1–22 % за рахунок 
скорочення тривалості періоду, в Херсонській області збільшиться на 3 % 
норми. У Лісостепу (за винятком Хмельницької, Сумської та Полтавської 
областей) кількість опадів зменшиться на 1–39 %, на решті території Лісостепу 
збільшиться 1–10 % норми. У Поліссі (Чернігівська область) кількість опадів за 
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весняно-літній період збільшиться на 28 % норми. Кількість опадів за період від 
сходів до викидання волоті у ґрунтово-кліматичних зонах зменшиться до 6–
44 % норми за рахунок скорочення тривалості періоду. У Поліссі (Чернігівська 
область) можливе збільшення кількості опадів до 15 % норми. Середня 
температура повітря найбільш теплих декад підвищиться на 0,8–5,4 оС. Середні 
запаси продуктивної вологи метрового шару ґрунту за період від сходів до 
викидання волоті зменшяться у Степу на 3–42 %, в областях Лісостепу – 
зменшяться на 8–26 %. У Поліссі середні запаси продуктивної вологи 
метрового шару ґрунту збільшяться на 13 % норми. 

Особливо значні зміни відносно сучасних умов відбудуться за умов 
реалізації сценарію у період викидання волоті – повна стиглість проса. У 
Поліссі (в Чернігівській області) кількість опадів за період збільшиться на 41 %, 
в Лісостепу – на 22–39 %, в областях Степу кількість опадів збільшиться на 6-
30 % норми. Середня температура повітря за період від викидання волоті проса 
до повної стиглості у Поліссі зросте в середньому на 2,5 оС, у Лісостепу зросте 
на 0,7–5,9 оС, в областях Степу середня температура повітря за період також 
зросте на 2,1–4,8 оС. Середні запаси продуктивної вологи метрового шару 
ґрунту за період від викидання волоті до повної стиглості зростуть у Поліссі на 
31% норми, у Лісостепу – на 21–27 %, у Степу (за винятком Донецької області) 
– на 4–26 %. В Донецькій області середні запаси продуктивної вологи 
метрового шару ґрунту знизяться до 26 %.  
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